

## 2019 年總會教社奉獻主日參考講章(二)

作者:曾燦焜 牧師 (壽山中會迦南教會)

主題:教會成為社會的光

經文:約翰一章 9 節、約翰福音 8 章 12 節

引言:

教會無法脫離社會,社會需要教會的介入,使社會福音化,將上帝的真理、生命傳到社會每一個角落,早期長老教會宣教有四個任務:一傳道 二醫療 三教育 四服務,最顯著的有幾位宣教師來台宣教。巴克禮博士,蘇格蘭人,1849年11月21日生於蘇格蘭格拉斯哥,為傳福音在二崙給人潑糞;也勇敢地為台南府城人的平安,面對日本乃木將軍,使日本軍沒流血進入台南府城的事蹟。推動白話字,讓台灣主內兄姊看不懂漢文的而能以羅馬字了解聖經,巴牧師對台灣社會最大的貢獻是改譯新舊約白話字聖經,1874年9月19日從英國 liver pool 抵達廈門學習閩南語;1875年6月5日在打狗(高雄)上陸,巴克禮影響台灣的社會甚鉅。

甘為霖 William Campbell,1871 年 9 月 7 日,從英國利物浦出發到台灣新竹傳教,他獻身於台灣的視障教育,為盲人帶來心理的光,最重要的是帶給台灣社會有福音的未來和基督的光明。甘為霖為澎湖帶來福音的種子,建立澎湖第一間教會,曾經夜間在澎湖海邊佈道。也曾經在白水溪教會被歹徒吳志高火燒教堂,而差點被燒死,牧師又被刺槍差點刺入心臟,大腿也被刺傷。他為主拋命,把珍貴的生命拿來面對台灣險惡的社會,毫無懼怕的宣教,在台灣的社會結出生命的果子。

教會原文 ekklisia 意思是給人交誼的地方,耶穌所呼召出來的門徒,也是主耶穌聚集他的學生,加以訓練。所以教會是一個有教導、有交誼及有分享的地方。

社會:是長期合作的個體,來形成團體,由人類自我繁殖的個體,形成更大的社會團體。耶穌要形成上帝國,使其招聚來的小團體成為宣達福音的小門徒,好像經過耶穌所開設的小型神學院,訓練12個門徒(disciple),預備將來進入更大的外邦社會宣教。

從英國來台的蘭大衛醫師,畢業於愛丁堡大學醫學院,長達 40 年在彰基醫療傳道,當時台灣社會缺乏醫療常識,蘭醫生與其夫人連瑪玉,把四塊腿皮移植予一位鄉下小朋友問金耀,更致力於培養台灣本土西醫,他夫婦的善行成為傳遍彰化社會的佳話。1993 年筆者得到總會培育委員會獎學金,到英國伯明罕(Selly Oak College),快一年的時間受協談訓練(Consulting course)、教會教育及牧範學的課程,在學期中曾打電話給住倫敦的蘭醫師,告訴他我是從台灣來的牧師,曾經在他任彰基院長的時候,接受石賢智牧師 C.P.E. (Clinic Pastoral Education)訓練,希望帶些禮物去看他,想不到他好高興接待我,我從伯明罕坐火車到倫敦車站,蘭醫師娘在車站喜悅的接我去他家,當晚和他的小孫女一起用晚餐。我稀奇他們全家都會拿筷子,且餐桌上全部都是台灣的食物,晚餐後蘭醫師說:「曾牧師,飯後我們一起來品茶,晚上你睡覺前,我

會放一壺台灣茶在床旁的書桌上,因為我喜歡聽你喝茶 Chap 一下的聲音。」,我好感動的對蘭醫師說:「有您真好」,蘭醫師又接著告訴我:「曾牧師,你回台灣後,要告訴台灣長老教會的每位牧師,有來英國時要來倫敦找他,他的家就是台灣主內兄姊的加油站。」

隔天醫師夫人帶我去他們的教會,大概有兩百個會友做禮拜,有一位老長老手指前面的座位說,前排的座位就是老蘭醫師夫人做禮拜坐的位子,蘭醫師九十五歲離世前,躺在床上喃喃而語,竟然有人聽出他在講台語,…英國的蘭醫師真正做到比台灣人更台灣人,…現在的年輕人幾乎不講母語,也聽不懂台語比比皆是,令人唏嘘不已,蘭醫師的家族在教會都是虔誠的基督徒,帶給台灣的社會有耶穌愛的亮光,假如沒教會的培育,就沒有蘭醫師來台灣的醫療和宣教,我有幸得到蘭醫師的愛,更感謝上帝的揀選,我才有機會進入教會受洗,成為基督徒,進入台南神學院受造就,擔任壽山中會迦南教會的牧師,我今年底七十歲屆齡盡程退休,做了六年的教社部委員,兩屆教社部長,經歷和舉辦淨灘、緊急救難、旗津關懷獨居老人、舉行二二八事件七十一周年紀念日活動、音樂會、專講,自費和藥明憲長老(前國防部長)一同前往美國、聯合國,向中國大使館遞交{台灣中國一邊一國的抗議書},UN for Taiwan go go,去年我們有三百位長老教會牧師去台北為東奧正名台灣,使台灣成為一個正常的國家而努力。

結論:教會與社會息息相關、密不可分。六十年前,假使我家後面沒有教會,我就沒有機會信主,當時的社會 八家將、廟宇興盛,台灣社會的宗教都是佛教道教居多;我爸爸就是廟裡的老大、他也是拜關公、我的母親拜一貫道、大姊開口閉口 就是阿彌陀佛 二姊拜觀音 大哥無神論 二哥拜太子爺;主的靈引導我去教會,也在迦南教會封牧,四十年過去了數算上帝的恩典:教會開辦社區大學、有日語班、國台日語音樂班、漫畫哲學班的課程,社區老人平均兩百人在我們教會教室上課。

他們夏天用到冷氣也會自動奉獻,一年大概一萬左右。因為教會與社會互動,才會有 社區老人來教會參加禮拜。

教會就是社會的燈塔,整個社會人都是教會的肢體,相愛連結肢體,生命見證基督, 讓教會與社會永遠有互動,「有真的光來入世間,在照萬民」。